

В диссертационный совет 02.1.002.04,
созданный на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской
Федерации»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Димитриева Руслана Степановича на тему «Контракт жизненного цикла как гражданско-правовой договор», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Р. С. Димитриева «Контракт жизненного цикла как гражданско-правовой договор» отражает результаты научных исследований соискателя по одноименной теме.

В России действует ряд нормативных правовых актов, направленных на привлечение инвестиций в экономику, создание надлежащих условий для эффективного использования публичной собственности и обеспечения государственных (муниципальных) нужд. Эти документы регулируют широкий спектр близких по целям, задачам и внутренней структуре договорно-правовых конструкций: соглашений о государственно-частном (муниципально-частном) партнерстве, концессионных соглашений, специальных инвестиционных контрактов, контрактов со встречными инвестиционными обязательствами, контрактов жизненного цикла и др. Некоторым из упомянутых договоров посвящены отдельные федеральные законы; другим – отдельные нормы законов более общего порядка. Многообразие и схожесть данных соглашений, а также отсутствие четкой системности в их нормативно-правовом регулировании вызывает множество дискуссий в юридической науке и практике. В ряду таких договоров стоит и

контракт жизненного цикла (КЖЦ), правовая природа которого является спорной.

Применительно к контракту жизненного цикла возникают вопросы, связанные с определением его правовой природы, возможностью отнесения его к самостоятельной гражданско-правовой классификационной группе с выделением отдельного места в системе договоров, необходимостью разработки для него специального закона, соотношением со сходными российскими и зарубежными договорно-правовыми формами взаимодействия государства и бизнеса и т.п.

Присутствующий в ряде российских теоретических работ сравнительно-правовой анализ контракта жизненного цикла в значительной степени утратил свою актуальность после включения норм о КЖЦ в законодательство о контрактной системе. Судебная практика остается весьма ограниченной, не освещает вопросы правовой природы КЖЦ и преимущественно сфокусирована на проблемах конкурентных процедур при отборе участников для заключения контрактов жизненного цикла.

Действующее правовое регулирование КЖЦ сдерживает его эффективную реализацию в силу ориентированности исключительно на сферу государственных (муниципальных) закупок, отсутствия разработанного категориально-понятийного аппарата, наличия логико-юридических неточностей в легальной дефиниции, «размытости» отдельных правоположений применимого закона и подзаконных нормативных правовых актов, вызывающих их двоякое толкование. Все это создает дополнительные предпосылки к возникновению коллизий и споров. В то же время, очевидна практическая потребность в контрактах жизненного цикла не только в сфере публичных закупок, но и в более широкой сфере договорных отношений между субъектами частного права. Попытка осмыслить КЖЦ именно в таком ракурсе предпринята в работе Р.С. Димитриева.

Диссертационное исследование Р. С. Димитриева отличает научная новизна, выражаясь, прежде всего, в поставленной цели формирования целостного научного представления о контракте жизненного цикла, который является относительно новым договорно-правовым институтом в российском гражданском праве, и выработке рекомендаций по улучшению его законодательного регулирования.

В проведенном исследовании обосновано выделение комплекса находящихся в неразрывном единстве существенных условий КЖЦ, необходимых для его заключения (заключенности) в свете действующего правового регулирования; определены конститутивные признаки контракта жизненного цикла, которые в совокупности с существенными условиями отражают его правовую природу; обоснован значительный потенциал КЖЦ с перспективой его регулирования не только законодательством о публичных закупках, но и общегражданским законом.

Работа Р. С. Димитриева подготовлена на высоком научно-теоретическом уровне, является самостоятельным и логически завершенным научным квалификационным трудом, содержание которого демонстрирует детальную проработку темы исследования и свидетельствует о вкладе диссертанта в разработку ряда актуальных проблем современного гражданского права. Диссертация содержит научно-обоснованные предложения по совершенствованию российского законодательства (внедрение норм о контракте жизненного цикла в законодательство о корпоративных закупках, обеспечение законодательной возможности заключения контракта жизненного цикла на базе договора финансовой аренды (лизинга)), что, безусловно, свидетельствует еще и о ее практической значимости.

Изложенное с полным основанием позволяет заключить, что представленная к защите диссертация «Контракт жизненного цикла как гражданско-правовой договор» отвечает требованиям, предъявляемым к

кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, – Р. С. Дмитриев – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный руководитель:

Главный научный сотрудник, и.о.
заведующего Центром частного права
федерального государственного
научно-исследовательского учреждения «Институт
законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»,
доктор юридических наук



O. V. Гутников

«05» марта 2024 года



ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34
Тел.: 8 (499) 724-12-49
civil@izak.ru